



國家品質標章授證禮讚
Symbol of National Quality Awarding Ceremony

主辦：衛生部醫藥產業策進會

糖尿病患 健康守護中心 榮獲國家生技醫療品質標章

文／新陳代謝科 衛教師 曾嘉慧·主任 陳清助



新陳代謝科陳芄如醫師代表領獎（新陳代謝科提供）

經過將近1年的努力，我們終於獲得了「國家生技醫療品質標章」的肯定，謝謝所有病患及照護團隊的支持，讓本中心愈來愈成長，愈來愈進步。

新陳代謝科的糖尿病衛教中心於1995年成立「糖尿病教室」，1997年經衛生署國民健康局評定為「中心級」的糖尿病推廣機構，2002年8月辦理「糖尿病共同照護網」試辦計畫。糖尿病照護團隊是由11位醫師（含2位兼任醫師）、4位糖尿病衛教師與6位營養師所組成。除使用電腦化糖尿病個案管理系統，提供完整照護知識與技巧外，還引進連續血糖監測系統，並成立胰島素幫浦團隊，提供病患更生活化的照護。本院的胰島素幫浦治療成果及人數，目前為全國第一。

除了推動糖尿病共同照護網之外，2004年成立台中市糖尿病共同照護學會，定期舉辦學術研討會和繼續教育課程，鼓勵各級醫院進行糖尿病個案討論，讓臨床糖尿病患的照護者有更多聯結、溝通以及交流的管道，同時也扮演主管機關、各級醫院及基層醫療之間的橋梁，所設資料庫可作為推廣糖尿病教育及研究工作的資源。

在社會評價及研究方面，本院於2007年獲選國健局「優質糖尿病健康促進機構」，同年參加「增進糖尿病衛教成效」競賽，榮獲護理組「優等獎」，2008年再獲中華民國糖尿病衛教學會「林瑞祥教授團隊獎」，2009年獲衛生署國健局「糖尿病健康促進機構」執行成效全國第2名，糖尿病病友團體也連續3年獲衛生署國健局頒發「團隊獎」。



糖尿病衛教中心 (新陳代謝科提供)



衛教等候區備有書籍供病患及民眾閱讀 (新陳代謝科提供)

新陳代謝科歷年曾獲5次全國性論文獎，近3年發表論文計32篇，研討會論文計38篇。與中央研究院合作的研究，發現漢人第2型糖尿病的易感基因位於第9染色體protein tyrosine phosphatase receptor type D (PTPRD) 及第17染色體serine racemase (SRR) 基因附近，為全球首次發現。



由醫師、衛教師、營養師組成的糖尿病照護團隊 (新陳代謝科提供)